

第三届全国香榧炒制大赛、首届全国香榧生籽质量大赛成功举办 松阳香榧产业影响力越来越大

眼下正值香榧加工黄金期。11月5-6日,第三届全国香榧炒制大赛在松阳举行。赛场上热火朝天,飘散着香榧独有的香味。来自浙江、安徽、福建的20组、40名选手参与了现场香榧炒制比拼,最终评出金奖5名,银奖、优胜奖各10名,以及炒制能手、炒制大师若干名。今年还设置了首届全国香榧生籽质量大赛,全国23名选手带着香榧籽参加比赛,评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。活动现场,松阳香榧产品展销、网红直播带货、松阳传统美食品尝等活动也火热开场。

平原茶发家,山区榧致富。在松阳,种植香榧树是助农增收致富的重要手段。从省“香榧南扩”示范县,到省香榧特色产业示范县,经过多年不断摸索发展,如今的松阳,已成为名副其实的香榧种植大县,累计发展香榧8.4万亩,香榧青果产量从2013年的8000余斤跃升至2020年的50万斤。随着近些年中国(松阳)香榧节、全国香榧炒制大赛等活动的举办,松阳香榧的产业影响力大幅提升。

依靠香榧增收致富

在松阳,香榧树已然成为山区农民的“摇钱树”。

光看一下该县几个典型案例便可见一斑。松阳县赤寿乡黄山头村种植户苏国成“香榧+茶叶”“一亩山万元钱”模式,入选我省《科技让绿水青山变金山银山一亩山一万元钱科技富民典型案例》;在玉岩镇周安香榧基地和四都塘后、后湾香榧基地,开展“香榧+黄精”发展模式;在古市赤寿、后周包、庄后与大东坝镇燕田村,推广茶榧生态复合高效经营模式……

香榧种植周期长,离不开政府部门的政策支持。2018-2019年,松阳连续两年送香榧大苗给重点村林农种植,坚持每年发展香榧3000亩;从2017年开始,连续4年采购雄花粉给香榧种植户,指导人工授粉提升青果产量;连续3年给予香榧生态抚育每亩200元的补助;通过以奖代补的形式,引导香榧基地开展生态复合高效经营,提升香榧抚育管理水平和机械化信息化建设;开展枫坪乡山乍口村80亩“种树脱

标准引领产业发展

松阳香榧产业的快速发展,得益于产业标准化。

近年来,松阳县制定了7个香榧地方种植标准,分别为市级地方标准《茶园套种香榧种植技术规程 DB3311/T51-2019》《榧树造林嫁接香榧建园技术规程 DB3311/T88-2019》和县级地方标准《山地茶园套种香榧种植技术规程 DB331124/T21-2014》《人工榧树林嫁接香榧建园技术规程 DB331124/T24-2017》《香榧采收与后熟处理技术规程 DB331124/T28-2018》《香榧林下套种多花黄精生产技术规程 DB331124/T02-2017》《香榧园套种黄菊技术规程 DB 331124/T 30-2019》。

品牌彰显产业潜力

松阳鼓励香榧业主积极对接“丽水山耕”平台,实施母子品牌推广,推进“松阳香榧”国家地理标志证明商标和基地自主商标的规范使用和推广。目前,松阳县通过工商注册的香榧品牌有15个,成功加入“丽水山耕”品牌的6个。2019年“雅贞”香榧品牌入选“浙江省香榧十大品牌”。鼓励电商直播,组织香榧种植大户到电商村播学院学习直播带货技巧,提升品牌影响力,提高展销水平。组织企业参加森博会、农博会、香榧产业类节庆以及各类大赛,并对表现优秀的业主给予1万-



选手在筛选香榧。马云华 摄

贫”帮扶基地经验总结、树立典型,积极推进章田、柘坑两个整村搬迁村的闲置自留山、山垄田的统一流转经营,吸引工商资本发展香榧产业。

与此同时,松阳县积极对接浙江农林大学香榧人才工作室专家,提高香榧炒制加工水平,提升产品质量。全县现有SC认证加工场3家,根据“两山一类”香榧项目,未来两年还将增加2家。

目前,松阳有超过230个山区村1万多农户加入香榧种植,形成了千亩以上连片种植集中村5个、百亩以上基地35个、50亩以上零星种植重点村115个。通过“香榧+”,不断探索“一亩山万元钱”发展新模式,为全省林业发展贡献“松阳经验”。

松阳以标准化生产促进农林产业融合发展,推进可食林产品安全监管,进一步提升香榧产业化水平。

松阳还综合推进产学研协调发展,与浙江农林大学等林业科研院所联合开展香榧产业技术与攻关,组建“才聚松阳·香榧人才工作室”。组织专家系统整理松阳香榧发展中的经验与技术积累,形成《松阳香榧全产业链发展手册》《玉岩枫坪香榧油茶产业发展指导手册》等,有效总结提升香榧早实丰产综合技术与茶榧生态复合高效经营模式,起到了很好的示范引领作用。

2万元奖励。

香榧集中分布区空气中的负氧离子明显高于一般地区,香榧树散发出的特有气味,可驱赶蚊蝇害虫,减少传染性疾病的发生。松阳利用香榧产区独特的生态旅游资源优势,推进林旅融合。在叶村乡塘岭背香榧基地套种珍贵树种、花卉、茶叶,打造景观园林式综合基地,把“香榧+”元素推广到全域旅游建设。同时,依托丰富的传统村落人文休闲旅游资源,积极开拓香榧古树群线路和香榧示范基地生态旅游等林旅融合发展。 杨轩

11月6日,创建“松阳传统村落公园-国家森林风景道”发布会在松阳香榧节上举行,项目计划串联起全县75个古村落,打造松阳全域旅游品牌及交通产业集群,创建我国森林风景廊道体系的示范样板。

“国家森林风景道”项目建设是近年来我国交通、林草、文旅行业跨界融合,共同深入践行“两山”理念,向绿色可持续发展要效益,探索生态产品价值实现机制新引擎的重要实践。项目由中国林产工业协会森林旅游交通产业分会牵头,得到国家相关行业主管部门的大力支持。

松阳现存100余个风貌完整、古色古香的传统村落,完整地保存着“山水—田园—村落”的格局,拥有阶梯式、平谷式、傍水式、台地式等多种样式,是华东地区保存较好、代表性较强的传统村落聚集地。此次,松阳县自然资源和规划局计划整合松阳古村落道路景观资源,并申报创建“国家森林风景道”,打造沿古村落100余公里的松阳传统村落公园“国家森林风景道”,通过品牌效应,为松阳带来看得见的经济和社会效益。

数据显示,随着国内疫情好转并逐渐稳定,我国将率先实现旅游业复苏。未来两年,森林旅游(游憩)消费将出现爆发性、持续性增长。松阳希望借国家森林风景道项目落地契机,充分发挥参与各方的资源互补优势,搭建国家层面交通、林业和旅游融合发展平台,广泛吸引社会资本和资源参与松阳县生态旅游发展建设,合力推动松阳生态旅游、自然教育、森林康养、休闲农业、房车露营、户外运动、乡村民宿等相关森林旅游和文化旅游市场高质量发展,形成生态旅游产业集群,将松阳打造成为知名的生态宜居、文化特色鲜明的旅游目的地。

发布会上还举行了松阳县人民政府与中国林产工业协会森林旅游交通产业分会、凤凰假期国际旅行社有限公司战略合作签约仪式,“森林自驾游风景道”授牌仪式。

林萱

松阳创建华东地区首条「国家森林风景道」

延伸阅读

香榧仁的黑色果衣能吃吗?

香榧是原产中国的特有珍稀干果,系第四纪冰川遗留下来的古老裸子植物,归类于裸子植物门红豆杉科榧树属,是从榧树自然变异中选出的优良类型或单株经人工嫁接培育而成的优良品种。

香榧果实外有种皮包裹,大小如枣,核如橄榄,两头尖,呈椭圆形。果仁经炒制后食用,芳香扑鼻,酥脆可口,味美健康。香榧果仁具有润泽肌肤、延缓衰

老的功效,对眼睛干涩有预防和缓解的作用。《本草纲目》说:“香榧气味甘温,平涩无毒,常食强筋骨,行营卫,壮阳道,滋阴虚。去三虫治五痔,润肠,消积食,清白浊,散蛊毒,平咳嗽,明目润肺。”

香榧味美,硬硬的壳却不太好剥,但只要掌握正确方式就不难了。首先,找到香榧泪点(西施眼),再轻轻按压,就能轻松剥开,享受美味。

剥去香榧外壳后,里面还有一层黑色果衣,这能吃吗?黑色小果衣是可以吃的,因为它不但有营养,还可以止咳化痰清肺,预防感冒。所以,吃香榧时,不用去黑衣。

